CỤC ĐƯỜNG THỦY NỘI ĐỊA VIỆT NAM

BAN QUẢN LÝ DỰ ÁN ĐƯỜNG THỦY NỘI ĐỊA


DỰ ÁN ĐẦU TƯ XÂY DỰNG CÔNG TRÌNH

CẢI TẠO NÂNG CẤP TUYẾN VẬN TẢI THUỶ NINH BÌNH - THANH HOÁ THEO HÌNH THỨC BOT
1. 
Thông tin chung dự án
1.1 
Tên dự án: Dự án đầu tư xây dựng công trình Cải tạo nâng cấp tuyến vận tải thuỷ Ninh Bình - Thanh Hoá
1.2 
Địa điểm đầu tư: Tỉnh Ninh Bình – Thanh Hóa
1.3 
Hình thức đầu tư (dự kiến): đầu tư cải tạo, nâng cấp theo hình thức BOT

1.4 
Sự cần thiết đầu tư 
Khu vùc Ninh B×nh - Thanh Ho¸ cã m¹ng l­íi s«ng kªnh thuËn lîi ®Ó ph¸t triÓn GTVT thuû. TØnh Ninh B×nh cã nhiÒu s«ng thuéc trung ­¬ng qu¶n lý nh­ s«ng §¸y, s«ng V¹c, s«ng Yªn M«, s«ng §µo Nam §Þnh,  ®ang ®­îc khai th¸c vËn t¶i víi mËt ®é lín. TØnh Thanh Ho¸ cã trªn 30 s«ng, kªnh lín nhá víi tæng chiÒu dµi 1.889 km, gåm c¸c hÖ thèng s«ng chÝnh lµ hÖ thèng s«ng M· vµ hÖ thèng s«ng Yªn. Ngoµi ra cßn cã hÖ thèng s«ng Ho¹t (s«ng Tèng, s«ng Cµn), hÖ thèng s«ng B¹ng (Khe D­a). Nèi liÒn c¸c hÖ thèng s«ng nµy lµ hÖ thèng kªnh ®µo Nhµ Lª ch¹y däc theo vïng ®ång b»ng ven biÓn th«ng suèt tõ B¾c ®Õn Nam tØnh.

HiÖn t¹i ®· ®­a vµo qu¶n lý, khai th¸c vËn t¶i thuû 487 km/1889 km s«ng kªnh. Trong ®ã cã 153,5 km s«ng kªnh trung ­¬ng vµ 333 km s«ng kªnh ®Þa ph­¬ng qu¶n lý. Trªn m¹ng l­íi s«ng kªnh tØnh Thanh Ho¸ ®· cã hÖ thèng c¸c c¶ng bÕn ®ang khai th¸c víi mËt ®é lín:

+ C¶ng LÖ M«n c«ng suÊt thiÕt kÕ 300.000 tÊn/n¨m cã kh¶ n¨ng tiÕp nhËn tÇu s«ng biÓn 1000 DWT.

+ C¶ng Qu¶ng TiÕn: c¶ng chuyªn dïng thuû s¶n

+ BÕn c¶ng Hµm Rång cã kh¶ n¨ng tiÕp nhËn tÇu träng t¶i 400 DWT.

+ Cã trªn 100 bÕn thuû néi ®Þa, bèc xÕp, trung chuyÓn hµng ho¸ néi tØnh.

§Æc biÖt cã côm c¶ng s«ng LÌn t¹i thÞ trÊn Hµ Trung - h¹ l­u cÇu LÌn (quèc lé 1A) ®· ®­îc UBND tØnh phª duyÖt quy ho¹ch chi tiÕt gåm hai khu c¶ng cã chøc n¨ng lµ khu c¶ng chuyªn dông xi m¨ng vµ khu c¶ng tæng hîp víi l­îng hµng th«ng qua côm c¶ng lµ 1.616.019 tÊn, cã kh¶ n¨ng tiÕp nhËn tµu cã träng t¶i 1000 DWT.

HÖ thèng c¶ng bÕn thuû cña tØnh Thanh Ho¸ ®­îc kÕt nèi víi hÖ thèng c¶ng khu vùc phÝa B¾c, ®Æc biÖt lµ víi tØnh Ninh B×nh th«ng qua c¸c tuyÕn ®­êng thuû kh¸ thuËn lîi vµ hÖ thèng c¶ng däc s«ng §¸y cã kh¶ n¨ng ®¸p øng cho tµu s«ng biÓn 3000 tÊn ®· ®­îc khai th¸c tõ nhiÒu n¨m nay. Trong ®ã cã tuyÕn kªnh ®µo Nhµ Lª, cßn gäi lµ “tuyÕn A” trong nh÷ng n¨m chiÕn tranh chèng Mü cøu n­íc.

TuyÕn vËn t¶i thñy Ninh B×nh – Thanh Hãa ®i tõ Ninh B×nh ®i theo s«ng §¸y ®Õn ng· ba Kim §µi (s«ng V¹c - s«ng §¸y) vÒ Thanh Ho¸ (tÝnh ®Õn C¶ng LÖ M«n) vµ ng­îc l¹i ®i theo Kªnh Yªn M« - Kªnh Nga S¬n,  s«ng LÌn - S«ng M·) cã chiÒu dµi 148,5 km.
Do c¸c tuyÕn ®­êng thuû nµy kÕt nèi ®­îc víi hÖ thèng s«ng kªnh khu vùc phÝa B¾c, ®Æc biÖt lµ khu vùc Ninh B×nh víi trung t©m tØnh Thanh Ho¸, ®i qua c¸c khu s¶n xuÊt, tiªu thô c¸c lo¹i hµng vËt liÖu x©y dùng lín nªn cã l­u l­îng vËn t¶i lín vµ cã tèc ®é t¨ng tr­ëng cao. Trªn c¸c s«ng kªnh nµy ngµy cao ®iÓm cã tõ 200 - 300 l­ît tµu thuyÒn vËn t¶i c¸c lo¹i hµng ho¸ qua l¹i víi träng t¶i tµu tõ 30 - 100 tÊn, khèi l­îng vËn chuyÓn hµng ho¸ trªn kªnh Nga lªn ®Õn 1.100.000 tÊn/n¨m, trªn s«ng LÌn ®Õn 850.000 tÊn/n¨m. 

Nh÷ng n¨m gÇn ®©y, nhu cÇu vËn t¶i c¸c lo¹i hµng rêi nh­ than, c¸t ®¸, sái, vËt liÖu x©y dùng ...t¨ng nhanh. C¸c mÆt hµng nµy ®­îc chuyªn chë tõ n¬i khai th¸c ®Õn c¸c bÕn trung chuyÓn hoÆc c¸c c«ng tr×nh x©y dùng hai bªn s«ng chñ yÕu b»ng ®­êng thuû. H­íng tuyÕn vËn t¶i thuû lµ thuËn lîi, song do l©u nay ch­a ®­îc ®Çu t­ c¶i t¹o, n©ng cÊp nªn luång hÑp, nhiÒu ®o¹n c¹n, ®o¹n cong b¸n kÝnh cong nhá. V× vËy ph­¬ng tiÖn vËn t¶i ®i l¹i khã kh¨n, thiÕu an toµn. HÖ thèng b¸o hiÖu, c¬ së h¹ tÇng vµ trang thiÕt bÞ t¸c nghiÖp qu¶n lý ®­êng thuû ®· ®­îc triÓn khai song cßn thiÕu vµ ch­a ®¶m b¶o ®­îc yªu cÇu.

Do vËy, viÖc ®Çu t­ c¶i t¹o, n©ng cÊp thµnh tuyÕn träng ®iÓm ®¸p øng nh÷ng yªu cÇu vËn t¶i thuû trªn ®Þa bµn tØnh ngµy cµng t¨ng nhanh vµ lµm c¬ së ®Ó thóc ®Èy c¸c tuyÕn kh¸c ph¸t triÓn lµ hÕt søc cÇn thiÕt. Dù ¸n ®­îc ®Çu t­ sÏ gãp phÇn to lín trong sù ph¸t triÓn nÒn kinh tÕ x· héi khu vùc nãi chung, cña tØnh Ninh B×nh vµ Thanh Ho¸ nãi riªng. (Dù ¸n ®· ®­îc Bé GTVT ®· ®­îc phª duyÖt theo quyÕt ®Þnh sè 3151/Q§-BGTVT ngµy 29/10/2009, n»m trong danh môc c¸c dù ¸n dù kiÕn thùc hiÖn x· héi hãa ®Çu t­ kÌm theo quyÕt ®Þnh sè 4835/Q§-BGTVT ngµy 22/12/2014 cña Bé GTVT)
1.5 
Mục tiêu dự án

- C¶i t¹o, n©ng cÊp luång tµu nh»m ®¸p øng nhu cÇu vËn t¶i thuû trªn tuyÕn ngµy cµng t¨ng, n©ng cao chÊt l­îng, hiÖu qu¶ c¹nh tranh cña vËn t¶i thñy.

- §Çu t­ n©ng cÊp h¹ tÇng kü thuËt qu¶n lý, ®¶m b¶o an toµn giao th«ng ®­êng thñy.

- Gãp phÇn gi¶m t¶i cho ®­êng bé, ®­êng s¾t khu vùc dù ¸n

1.6 
Đánh giá sơ bộ hiện trạng dự án

- TuyÕn vËn t¶i thuû Ninh B×nh - Thanh Ho¸ gåm nhiÒu s«ng kªnh, ®i qua nhiÒu vïng ®Þa h×nh, ®iÒu kiÖn thuû v¨n kh¸c nhau. Ngoµi s«ng §¸y vµ s«ng V¹c (thuéc ®Þa bµn tØnh Ninh B×nh), s«ng M· (tõ ng· ba s«ng Chu ®Õn c¶ng LÔ M«n) lµ c¸c s«ng cã ®iÒu kiÖn luång t­¬ng ®èi réng, s©u, vµ æn ®Þnh, c¸c s«ng kªnh cßn l¹i hÇu hÕt lµ s«ng nhá, nhiÒu ®o¹n c¹n, luång hÑp, nhiÒu c«ng tr×nh qua s«ng cã khÈu ®é th«ng thuyÒn nhá, tÜnh kh«ng thÊp, cßn nhiÒu ch­íng ng¹i vËt. MÆc dï ®iÒu kiÖn s«ng kªnh cßn h¹n chÕ, song mËt ®é vËn t¶i vËn t¶i trªn tuyÕn vÉn liªn tôc t¨ng mçi n¨m tõ (10 - 15) % vÒ tÊn träng t¶i. VÒ träng t¶i tÇu vËn t¶i còng ®­îc t¨ng lªn nhanh, tõ tµu vá gç, xi m¨ng l­íi thÐp (30 - 50) tÊn nh÷ng n¨m 1995 - 2000 hiÖn ®· chuyÓn sang hÇu hÕt lµ nh÷ng tÇu vá thÐp träng t¶i (100 - 180) tÊn.
- C¸c ©u tÇu ®· vµ ®ang chuÈn bÞ x©y dùng chñ yÕu lµ ©u ®iÒu tiÕt lò, ng¨n mÆn, lÊy phï sa. VÒ khÈu ®é, tÜnh kh«ng th«ng thuyÒn ®· cã v¨n b¶n tho¶ thuËn cña Côc ®­êng s«ng ViÖt Nam. C¸c khÈu ®é, tÜnh kh«ng cña c¸c nµy kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn c¸c ph­¬ng tiÖn vËn t¶i quy ho¹ch trªn tuyÕn.

- C¸c s«ng kªnh n»m trªn ®Þa bµn TØnh Thanh Ho¸ cã nhiÒu tiÒm n¨ng so víi c¸c tØnh duyªn h¶i miÒn Trung. §iÒu kiÖn tù nhiªn kh¸ thuËn lîi, cã thÓ n©ng cÊp, c¶i t¹o më réng luång tuyÕn vµo s©u néi ®Þa trªn c¸c tuyÕn chÝnh (qua s«ng M·, s«ng LÌn, s«ng Chu) trªn 100 km vµ kÐo dµi xuèng phÝa Nam ®Õn hÕt ®Þa giíi tØnh, h×nh thµnh mét m¹ng l­íi giao th«ng ®­êng thuû néi ®Þa ph©n bè ®Òu vµ tiÖn lîi. H¬n n÷a, m¹ng l­íi giao th«ng ®­êng thuû trong tØnh cßn ®­îc nèi liÒn víi m¹ng l­íi ®­êng s«ng phÝa B¾c (qua tuyÕn Ninh B×nh - Thanh Ho¸ th«ng ra ®Õn tËn H¶i Phßng, Qu¶ng Ninh), lµm t¨ng vai trß giao th«ng quan träng, t¨ng ý nghÜa kinh tÕ - x· héi cña m¹ng l­íi giao th«ng thuû cña tuyÕn Ninh B×nh - Thanh Ho¸ lªn rÊt nhiÒu.

HÇu hÕt c¸c quèc lé 1A, quèc lé 217, quèc lé 47, quèc lé 45, ®­êng Hå ChÝ Minh, ®­êng s¾t xuyªn ViÖt ... ®Òu v­ît qua c¸c s«ng kªnh chÝnh cña tØnh nãi chung vµ cña tuyÕn Ninh B×nh - Thanh Ho¸ nãi riªng. T¹i c¸c ®iÓm v­ît lµ c¸c tô ®iÓm kinh tÕ, trao ®æi hµng ho¸ gi÷a c¸c vïng, miÒn, gi÷a vËn chuyÓn ®­êng bé, ®­êng s¾t víi ®­êng s«ng rÊt thuËn tiÖn. 

- Sau chiÕn tranh, c¬ së h¹ tÇng kü thuËt GTVT ®­êng thuû bÞ tµn ph¸, xuèng cÊp, hÇu hÕt lµ tËn dông s«ng kªnh tù nhiªn, bÕn b·i th« s¬, bèc xÕp thñ c«ng, ph­¬ng tiÖn nhá lÎ. C¬ së h¹ tÇng, thiÕt bÞ qu¶n lý cßn l¹c hËu, thiÕu thèn, c«ng t¸c n¹o vÐt duy tu ch­a ®Çy ®ñ nªn nhiÒu s«ng kªnh trªn tuyÕn Ninh B×nh – Thanh Hãa bÞ båi c¹n, nhiÒu ch­íng ng¹i vËt ch­a ®­îc xö lý g©y ¶nh h­ëng h¹n chÕ lín ®Õn vËn t¶i thuû.

- ViÖc ®Çu t­ khai th¸c vËn t¶i thuû trong nh÷ng n¨m gÇn ®©y ®· ®­îc Côc §­êng thñy néi ®Þa ViÖt Nam vµ tØnh quan t©m, song vÉn chñ yÕu ë trong t×nh tr¹ng khai th¸c tù nhiªn, tù ph¸t, ph­¬ng thøc vµ tæ chøc vËn t¶i ch­a ®­îc hoµn chØnh.

2. 
Quy mô, phương án xây dựng

2.1 
Quy mô xây dựng 
+ Cỡ tàu tính toán lớn nhất: tàu tự hành trọng tải 200 tấn.

+ Quy mô cải tạo nâng cấp IV kỹ thuật đường thủy nội địa, luồng 2 làn tầu. 

+ Chuẩn tắc luồng: 
H = 1,80 m; B = (22 – 25) m; R = 150 m.

Tại những vị trí đặc biệt khó khăn (qua cầu có khẩu độ nhỏ, đoạn vào âu,... bố trí luồng tầu 1 làn, kết hợp trạm điều tiết giao thông và bổ sung báo hiệu).

2.2 
Phương án xây dựng (dự kiến)
2.2.1
Cải tạo luồng tầu 


1/ Nạo vét các đoạn cạn tại các kênh Nga Sơn, kênh Yên Mô, sông Mã.

2/ Xây dựng công trình chỉnh trị các đoạn cạn lớn, trọng điểm có khả  năng chỉnh trị cao trên sông Mã (đoạn ngã ba Bông đến ngã ba sông Chu). 


3/ Bạt mom cải thiện các đoạn sông kênh có bán kính cong nhỏ.


4/ Khu vực thác Đền Hàn trên sông Lèn, khai thác tận dụng tự nhiên kết hợp tăng cường báo hiệu, lập trạm điều tiết giao thông.


5/ Thanh thải các chướng ngại vật khác có ảnh hưởng đến an toàn chạy tầu.

2.2.2
Bổ sung, nâng cấp hệ thống báo hiệu đường thủy 

Nâng cấp, bổ sung hệ thống báo hiệu trên cơ sở hệ thống báo hiệu hiện có. Bao gồm: báo hiệu trên bờ (dạng cột biển) và báo hiệu dưới nước (phao). Báo hiệu ban đêm sử dụng đèn điện, nguồn cấp điện bằng ắc quy hoặc năng lượng mặt trời.

2.2.3
Đầu tư nhà trạm QLĐTNĐ

- Xây dựng mới 02 trạm (trạm Hàm Rồng, trạm Báo Văn), cải tạo sửa chữa 03 trạm QLĐTNĐ (Kim Đài, Yên Mô, Đò Lèn).

- Xây dựng 02 bến đậu tầu quản lý trạm QLĐTNĐ Yên Mô, trạm Báo Văn. 

3. 
Tổng mức đầu tư dự kiến: 300.000.000.000 đồng 
(Ba trăm tỷ đồng)

4. 
Đánh giá sơ bộ phương án thu hồi vốn, cơ chế chính sách

- Nguồn thu để hoàn vốn: thu phí luồng tuyến trên từng đoạn và nạo vét tận thu sản phẩm.
- Cơ chế chính sách: hỗ trợ vay ưu đãi về tài chính và các cơ chế khuyến khích cho nhà đầu tư dự án theo quy định hiện hành và cơ chế đặc thù áp đề xuất dụng riêng cho dự án.
BẢN ĐỒ QUY HOẠCH TUYẾN QUẢNG NINH - NINH BÌNH - THANH HÓA
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