2. Dự án nâng cấp tuyến kênh Chợ Gạo – giai đoạn 2

a. Địa điểm đầu tư: tỉnh Tiền Giang và tỉnh Long An

b. Sự cần thiết đầu tư:


Kênh Chợ Gạo là tuyến huyết mạch nối thành phố Hồ Chí Minh với khu vực đồng bằng sông Cửu Long với tổng chiều dài toàn tuyến 28,6km qua địa phận huyện Chợ Gạo, tỉnh Tiền Giang và một phần qua tỉnh Long An gồm có 03 đoạn:


+ Đoạn Rạch Lá dài 10,2km: từ Km0+000 đến Km10+200


+ Đoạn Chợ Gạo dài 11,6km: từ Km10+200 đến Km21+800


+ Đoạn Rạch Kỳ Hôn dài 6,8km: từ Km21+800 đến km28+600


Trước đây, kênh Chợ Gạo đã được cải tạo nâng nâng cấp đạt tiêu chuẩn cấp III đường thủy nội địa trong dự án Nâng cấp hai tuyến đường thủy nội địa phía Nam với bề rộng luồng chạy tầu B=30m, kè bờ 2,5km phía bờ Bắc dạng thảm đá tại những vị trí sạt lở nghiêm trọng. Sau khi dự án hoàn thành đưa vào sử dụng vào năm 2004, cùng với sự phát triển mạnh mẽ kinh tế xã hội, lưu lượng và tải trọng phương tiện thủy lưu thông qua tuyến kênh Chợ Gạo tăng đột biến. Theo thống kê thì trung bình có 1.400 lượt phương tiện/ngày với trọng tải từ 200DWT -:- 1.000DWT qua tuyến kênh (ngày cao điểm lên đến 1.800 lượt) dẫn đến tuyến kênh thường xuyên tắc nghẽn. Nhiều sự cố va chạm, lật tầu thuyền đã xảy ra, kèm theo đó là hiện tượng sạt lở bờ, gây tổn thất đáng kế về người và của.


Nhằm thúc đẩy phát triển kinh tế khu vực đồng bằng sông Cửu Long, đảm bảo an toàn chạy tầu, Bộ Giao thông vận tải đã phê duyệt đầu tư xây dựng dự án Nâng cấp kênh Chợ Gạo tại Quyết định số 3178/QĐ-BGTVT ngày 30/10/2009 với tổng mức đầu tư 4.221 tỷ đồng.


Tuy nhiên, từ năm 2010 do khủng khoảng kinh tế toàn cầu dẫn đến việc biến động, thay đổi giá cả, chế độ, chính sách của nhà nước, nguồn vốn đầu tư xây dựng cơ sở hạ tầng còn hạn hẹp, Bộ GTVT đã phê duyệt điều chỉnh dự án tại Quyết định số 1738/QĐ-BGTVT ngày 21/6/2013 với tổng mức đầu tư còn 2.263 tỷ đồng và được phân kỳ làm hai giai đoạn (trong đó giai đoạn 1 đầu tư 786 tỷ đồng, giai đoạn 2 đầu tư 1.477 tỷ đồng). Hiện tại giai đoạn 1 đã hoàn thành và bàn giao đưa vào sử dụng.


c. Mục tiêu của dự án


Đầu tư nâng cấp tuyến kênh Chợ Gạo (giai đoạn 2) đảm bảo đáp ứng chuẩn tắc đã được Bộ GTVT phê duyệt tại Quyết định số 1738/QĐ-BGTVT ngày 21/6/2013, khắc phục triệt để vấn đề quá tải và ùn tắc tàu thuyền nhằm tăng khả năng thông qua, đáp ứng kịp thời nhu cầu vận tải thủy trên tuyến hiện tại và lâu dài.


d. Quy mô, phương án xây dựng


 Đầu tư xây dựng các hạng mục công trình phía bờ Nam từ Km12-:-Km21+800 (đoạn Chợ Gạo) và cắt cong đoạn Rạch Lá đảm bảo R>500m.


- Nạo vét đạt B=55m, H=3,1m đoạn kênh Chợ Gạo và xây dựng bãi đổ đất nạo vét.


- Xây dựng kè bảo vệ bờ


- Xây dựng đường dân sinh


- Cắt cong đoạn Rạch Lá đảm bảo chuẩn tắc luồng với bán kính cong R>500m.


e. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 1.477 tỷ đồng

f. Hình thức đầu tư (dự kiến): BOT


g. Thời gian hoàn vốn: dự kiến 25 năm


h. Đánh giá sơ bộ phương án thu hồi vốn


Nguồn thu đề hoàn vốn: Nguồn thu từ các phương tiện vận tải thông qua tuyến với phương tiện có trọng tải >300T, nguồn thu từ việc tận thu sản phẩm nạo vét.


i. Thời gian dự kiến triển khai: năm 2016-2018

