1. Dự án nâng cấp tuyến VTT sông Đuống (cầu đường sắt – cầu Đuống)

a. Địa điểm đầu tư: Thành phố Hà Nội

b. Qui mô đầu tư: Nâng cấp tĩnh không, bề rộng cầu đường sắt – cầu Đuống đảm bảo chuẩn tắc luồng cấp II Đường thủy nội địa.

c. Sự cần thiết đầu tư:

Cầu Đuống là cầu đường bộ và đường sắt bắc qua sông Đuống (km 72), được xây vào cuối thế kỷ 19 và thông xe vào năm 1902. Trong chiến tranh, cầu bị ném bom đánh hỏng, để dùng tạm, cầu đã được gia cố trụ và thay nhịp. Sau chiến tranh, cầu được xây lại ở đúng vị trí cũ, thông xe vào năm 1981

+ Cầu Đuống có ảnh hưởng lớn đến vận tải thủy về các yếu tố an toàn và năng lực thông qua của hành lang đường thủy quốc gia số 1 (Quảng Ninh - Hải Phòng- Hà Nội -Việt Trì qua sông Đuống) thuộc dự án WB6. Hành lang đường thủy số 1 chiếm tỉ trọng hàng hóa thông qua chủ yếu khi so sánh với các hành lang đường thủy Quốc gia khác trong khu vực đồng bằng Bắc Bộ (Quảng Ninh – Ninh Bình qua sông Luộc và Hà Nội –Lạch Giang). Dọc suốt tuyến hành lang đường thủy quốc gia số 1 tập chung chủ yếu các cảng chính phục vụ hoạt động xuất, nhập nguyên vật liệu cho các khu công nghiệp tập chung và vật liệu xây dựng ngày càng có nhu cầu lớn bởi sự phát triển mạnh mẽ của các dự án hạ tầng giao thông, đô thị trong tam giác kinh tế Hà Nội – Hải Phòng – Quảng Ninh.

+ Cản trở chính của cầu Đuống đối với vận tải thủy trên hành lang đường thủy quốc gia số 1 bao gồm: (a) khoang thông thuyền của cầu Đuống quá xiên so với dòng chảy chính của sông, dẫn đến những khó khăn nhất định đối với người điều khiển khi lưu tốc trên luồng lớn hơn 1,5 m/s; (b) hạn chế tĩnh không – chỉ còn 2,3 – 2,8 m trong mùa lũ. Hàng năm, để tránh “tắc đường” ở cầu Đuống, hàng ngàn tàu thuyền trên tuyến giao thông thủy từ Quảng Ninh về Việt Trì phải đi vòng mất 100km. Theo đó, tàu thuyền thay vì đi qua sông Cấm, sông Kinh Thầy về sông Đuống, qua sông Hồng lên Việt Trì sẽ phải chạy theo tuyến qua sông Luộc về Hưng Yên, rồi chạy ngược sông Hồng qua Hà Nội tới Việt Trì. 
d. Phương án cải tảo, nâng cấp

Nhằm đảm bảo cho các phương tiện vận hành qua cầu an toàn đáp ứng qui mô cũng như chuẩn tắc luồng tầu (cấp II ), cầu Đuống cũ sẽ được thay thế bằng cầu Đuống mới với qui mô dự kiến gồm 3 nhịp dàn thép có chiều dài mỗi nhịp là 75m, tĩnh không tối thiểu 12m, đảm bảo an toàn cho giao thông thủy. 
e. Tổng mức đầu tư (dự kiến): 800 tỷ đồng
- Dự kiến vồn ngoài ngân sách: 640 tỷ đồng

- Vốn ngân sách: 160 tỷ đồng
f. Hình thức đầu tư: Dự kiến đấu tư theo hình thức BOT, BT

g. Phương án thu hồi vốn, cơ chế chính sách:

- Nguồn thu để hoàn vốn: 

+ Thu phí các phương tiện có trọng tải từ 300T trở lên

+ Thanh toán bằng quỹ đất để thực hiện các dự án khác của Nhà đầu tư (đối với hình thức BT)

- Cơ chế chính sách: Chính phủ cho phép hoàn vốn bằng hình thức BT hoặc nhà nước hỗ trợ nguồn vốn cho nhà đầu tư (dự kiến bằng 1/3 tổng mức đầu tư) để giảm vốn đầu tư cho nhà đầu tư. 

h. Thời gian dự kiến triển khai: năm 2016-2017

