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BÁO CÁO

Tham luận chuyên đề công tác quản lý cảng, bến thủy nội địa


1. HIện trạng cảng, bến thủy nội địa

Cảng thủy nội địa

Hiện nay, trên các tuyến ĐTNĐ đã được tổ chức quản lý có 255 cảng, thủy nội địa, trong đó:

- Trên tuyến ĐTNĐ quốc gia: 215 cảng;

- Trên tuyến ĐTNĐ địa phương: 40 cảng;

- Cảng hành khách: 11;

- Cảng hàng hóa: 244;

- Cảng tiếp nhận phương tiện thủy nước ngoài: 15;

Các cảng thủy nội địa hiện đang khai thác đều được công bố hoạt động theo quy định.

- So với quy hoạch, đạt tỷ lệ 73% (255/340).

b) Bến thủy nội địa: 8.506 bến, trong đó:

- Có 6.381 bến có giấy phép hoạt động, 2.125 bến không có giấy phép;

- Trên tuyến ĐTNĐ quốc gia: 4.458 bến, 3.124 bến có phép, 1.334 bến không phép;

- Trên tuyến ĐTNĐ địa phương: 4.048 bến, 3.257 bến có phép, 791 bến không phép.
- Cảng bến thủy nội địa phân bố không đều, tập trung chủ yếu trên các triền sông, kênh thuộc các tỉnh Đồng bằng Bắc bộ và khu vực Nam bộ, từ Đồng Nai trở vào.

- 9 tháng năm 2016 các cảng, bến đã tiếp nhận trên 700.140 lượt phương tiện, với tổng trọng tải toàn phần khoảng 135,75 triệu tấn và trên 19,09 triệu lượt hành khách. 

 -  Các cảng thủy nội địa đều đã lắp đặt báo hiệu, thiết bị neo đậu phương tiện, thiết bị phòng chống cháy, nổ;

- Thiết bị xếp dỡ hàng hóa ở một số cảng, bến còn lạc hậu;


- Giao thông kết nối giữa cảng, bến với đường bộ, đường sắt còn hạn chế;

          - Các Cảng thủy nội địa trước khi đưa vào khai thác, đều được công bố hoạt động; đối với bến thủy, các bến có giấy phép hoạt động đạt trên 74%, còn hơn 24%, với trên 2.125 bến thủy nội địa hoạt động chưa được cấp giấy phép hoạt động hoặc giấy phép hoạt động đã hết thời hạn.
    3. Nguyên nhân tồn tại bến không phép
- Do công tác quy hoạch bến thủy của địa phương triển khai chậm. Xây dựng và phê duyệt quy hoạch bến thủy nội địa thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh. Đến nay, mới có 21 địa phương đã có phê duyệt giao thông đường thủy nội địa, 06 địa phương phê duyệt quy hoạch bến thủy nội địa;
- Việc quy định về đầu tư xây dựng bến được xem như công trình và phải tuân thủ quy định của pháp luật về đầu tư xây dựng đối với bến bốc xếp hàng hóa, vốn là nơi bốc xếp vật tư, chất đốt lợi dụng điều kiện tự nhiên là quá gấp về thời gian đối với chủ bến có giấy phép đã hết hạn; hơn nữa trong thành phần hồ sơ đề nghị chấp thuận chủ trương xây dựng và cấp giấy phép hoạt động phải có bình đồ vị trí, vùng nước trước bến và thiết kế kỹ thuật, báo cáo kinh tế kỹ thuật được duyệt, dưới góc độ quản lý thì quy định này là cần thiết, song đối với nhiều bến là yêu cầu quá cao. Trên thực tế nhiều bến quy mô nhỏ, các chủ bến tự xây dựng, không có thiết kế, không có điều kiện để lập bình đồ vùng nước, do đó cũng không có biên bản nghiệm thu xây dựng công trình;

- Trong quá trình thực hiện Thông tư số 50/2014/TT-BGVT về thẩm quyền cấp giấy phép bến thủy nội địa trên địa bàn cấp tỉnh, nhiều Sở GTVT gặp không ít khó khăn, biên chế cán bộ trực tiếp thụ lý hồ sơ của chủ bến có hạn, đặc biệt là thiếu cán bộ có chuyên môn về giao thông đường thủy nội địa, nên việc cấp giấy phép hoạt động bến thủy nội địa gặp nhiều khó khăn;
- Bên cạnh đó, ý thức chấp hành pháp luật của không ít chủ bến còn rất hạn chế, không thực hiện thủ tục để đề nghị cấp giấy phép, mặc dù đã được hướng dẫn, nhắc nhở, thậm chí đã bị xử phạt hành chính về hành vi khai thác bến thủy khi chưa được cấp phép hoạt động; 
- Công tác kiểm tra, thanh tra chưa được thực hiện thường xuyên, xử phạt vi phạt chưa triệt để; ở một số địa phương, chính quyền chưa thực sự quan tâm đến tình trạng bến không phép, từ đó sự phối hợp giữa chính quyền địa phương và các cơ quan quản lý chuyên ngành chưa được chặt chẽ.
- Nguyên nhân bến hoạt động chưa được cấp giấy phép không phải chỉ xuất phát từ ý thức của chủ bến hay phương thức quản lý, giải quyết của cơ quan quản lý chuyên ngành giao thông mà còn có những nguyên nhân khác, như liên quan đến việc quản lý đất đai, cụ thể là: một số bến trước đây được cấp giấy phép với điều kiện về đất đai được chấp thuận, do Ủy ban nhân dân cấp huyện cho thuê, sau khi thực hiện Luật đất đai năm 2013, quy định thẩm quyền cho thuê đất có thay đổi, nên khi làm thủ tục thuê đất cũng gặp không ít khó khăn.

4. Đề xuất kiến nghị


- Theo thống kê, trong số hơn 2.100 bến không phép và giấy phép hết hạn sử dụng, có khoảng hơn 400 bến ở vị trí trong hành lang bảo vệ các công trình hoặc vị trí khúc sông cong, nơi có địa chất bờ không ổn định, những bến này cần có biện pháp giải tỏa; số bến còn lại có thể xem xét đưa vào quy hoạch để quản lý hoặc tiếp tục cấp phép hoạt động;

- Đề nghị Bộ GTVT cho phép các bến chưa được cấp giấy phép hoạt động mà không nằm trong phạm vi bảo vệ các công trình, những bến giấy phép đã hết hạn được cấp giấy phép tạm thời, với thời hạn 01 năm;


- Đề nghị các cảng vụ, Công ty Quản lý, bảo trì ĐTNĐ phối hợp với các địa phương trong việc cung cấp thông tin về bến thủy nội địa trong phạm vi quản lý;


- Đề nghị các Chi cục, Cảng vụ lập danh sách các bến chưa được cấp giấy phép trong địa bàn từng xã, phường và thông báo đến UBND xã, phường đồng thời đề nghị chính quyền địa phương chủ trì phối hợp giải tỏa hoặc vận động chủ bến làm thủ tục cấp phép và giải quyết vướng mắc về đất đai;


- Tăng cường kiểm tra, xử phạt vi phạm hành chính đối với hành vi mở bến thủy chưa được cấp giấy phép; đặc biệt là việc tái kiểm tra.

Việc đưa hoạt động bến thủy vào nề nếp, theo quy định của pháp luật đòi hỏi phải có các giải pháp đồng bộ, kể cả giải pháp về thể chế, công tác quản lý của cơ quan chuyên môn, chính quyền địa phương. Mà ở đây công tác quản lý của chính quyền địa phương trong việc quản lý đất đai là giải pháp hữu hiệu nhất. 
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